

HALADÁS

VASÜTI
SZAK- ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP
A MISKOLCZI MAV. ALTISZTI-KÖR HIVATALOS KÖZLÖNYE.

SZERKESZTŐK ÉS LAPTULAJDONOSOK:

BANOVITS LÁSZLÓ

ZSIVKOVICS ANTAL

Előfizetési ára:

Egész évre 8 korona
Fél évre 4 korona
Negyed évre 2 korona

Szerkesztőség:
Miskolcz, Mindszent-utca 4. sz.

Megjelen minden vasárnap.

Balesetbiztosítással:

Egész évre 14— kor.
Fél évre 7— kor.
Negyed évre 3-50 kor.

A balesetbiztosítás (18-tól 60 éves korig) a «Nemzeti balesetbiztosító rész-társ.»-nál 3000 koronára halál esetre és 3000 koronára állandó munkaképtelenség esetére szól.

Egyenruházatunk.

Miskolcz, 1903. október 17.

(—s—ó—) Mint halljuk, ujabban ismét mozgalom indult meg az államvasutak egyik vonalának hivatalnokai körében az egyenruházat rég vajudó kérdésének megoldása végett.

Felujították azokat a panaszokat, a melyeket számtalanszor hallottunk már régebben is, hogy az egyenruha nem praktikus, mert nem olyan, a melyet társaságokban is lehetne hordani, a vidéki hivatalnokoknak az egyenruhán kívül még a különböző alkalmakra használatos polgári ruhákkal is el kell látva lennie, nagyobb városban még az utcára sem mehet ki egyenruhájában, mert az szegényes, disztelen, annál kevésbbé használhatja azt látogatásokra, színházba vagy pláne táncmultságokon.

Azonkívül most kifogás tárgyává tették azt is, hogy az egyenruházat igen drága, mert a kisebb fizetésű hivatalnok nem igen van abban a helyzetben a kétféle ruházat szüksége mellett, hogy ruháját egyszerre készpénzben fizesse ki, részletre sem szívesen dolgoznak néki a szabók, azon szerződéses szállítók kivételével, a kiknek meg van engedve, hogy a részleteket hivatalból vonassák le, ha pedig ezekhez fordul, busásan kell a ruha árát megfizetnie vagy pedig a minőség nem leszen megfelelő.

Tényleg szabályozni, megoldani kellene már egyszer az egyenruházat kérdését, hogy az olcsó, praktikus és olyan legyen, hogy azt minden alkalommal viselni lehessen.

Beismerjük, hogy nem könnyű ezen kérdésnek a megoldása, de elvégre már mégis szükséges volna a cselekvés terére lépni s legalább is komoly tanulmányozás tárgyává tenni azt.

Nehéz különösen a formának, a ruha külalakjának megoldása, hogy az minden igényeknek megfelelő és mégis nem feltűnő, egyszerű, de mégis disztes legyen.

Mi sem vagyunk barátjai azoknak a terveknek, a melyek a mentől czifrább, exotikusabb kinézésű ruházattal vélik megoldani a célt, mert ez inkább komikussá lenne, mintsem imponálóvá; nem is kívánunk a magunk részéről e részben tervekkel előállni, de azt újból is hangsúlyozzuk, hogy nagyon szükségesnek véljük az egyenruházat célszerű megállapítását.

Ha csak osztrák szomszédainkat nézzük is, látjuk, hogy ott a hivatalnokok oly egyenruhával vannak ellátva, a melylyel bárhol megjelenhetnek, s miért ne lehetne épen csak nálunk az e téren uralkodó bajokon segíteni?

Régen huzódó kérdés ez már s menél tovább hagyjuk, annál nehezebb

lesz a szabályozás, mert mindig újabb tervek és újabb kívánalmak merülnek fel, melyek lassanként annyi barátot nyernek, hogy bajos lesz őket a végleges rendezésnél teljesen figyelmen kívül hagyni.

Most volna a legjobb alkalom e kérdés szabályozására is, ugy is nagy változások előtt állunk ugy a szolgálati rendtartás, mint az illetmények tekintetében is s e változásoknak már sokáig késniök nem lehet, velök együtt volna megoldható az egyenruházat módosítása is és hisszük, hogy az illetékes körök figyelme erre is ki fog terjedni.

Önvédekezésünk.

— Irta: Angyal József. —

(Folytatás.)

Semmiképen sem lehet továbbá helyeselhetni az alapszabályok azon rendelkezését sem, mely szerint az élvezett kölesönösszeg 72 hónap alatt okvetlenül visszafizetendő,

TÁRCZA.

Asszony.

És szólott az Isten: „Megalkotám íme
Büszkén-fenséges szobor alkotod,
Hőfőhár alapra rózsabibort hintve . . .
Bírod mindazt, mit jobbam adhatott:
Emésztő tüzlángnak parancsolám, szelid
Folyással ereidben folyni szét;
Megtéstem napom aranysugarit
S belőlük alkotám fejed díszét.

Szemedben egy darab az egem kékjéből
S tüzeesebb tűz minden egyéb tűznél,
Ajkadon méz, fésző rózsza szűz kelyheből,
Mely ott fakad forróvérű szűdnél . . .
Teremtésem művét koronáztam veled
Szépnek, fenségesnek képzeltelek —
S hogy beléd leheltem az eltető lelket:
Büvösebb lettél, mint terveztelek!

Erigy. És im, halljad, mi a küldetésed:
Megrontod a földet, hogy — megjavítsd!
Bűnbe fűrésztöd a tiszta szemérmét,
Hogy aztan meg — az égig magasítsd . . .
Emberek anyja léssz, kik megvetnek engem.
Testvérgyilkos lesz első gyermeked —
Hogy oszt a bűnös a porban vezekeljen
S föltamadjon a hit a roncs felett!

Szépségedhez zengnek kéjhlette zsoltárt;
És botorúl megtesznek — Istennek.
Megrabolnak érted templomot és oltárt,
S rút hajszaban tört egymásra fennek . . .
De te, mint megrontád — megjavítod őket,
— Ez leszen legdicsőbb hivatásod —
Szépséged mi bálványt századokig emelt —
Lerontja egy perczben — tisztaságod.

Az első esőkoddal elveszted a mennyet —
Másodikkal: visszavarázslod azt;
S bűn után amit nyűjt hótiszta szerelmed:
Az az égre hívő örök malaszt! . . .
Atok kísér De ám, az idők betelnek,
S hogy mindörökre megtört átkodat:
Szűk istállójában kiesiny Betlehemnek
Te fogod szülni — Messiasodat!

S míg élsz, a kinnak, fájdalomnak árán
A boldogságot te osztogatod.
Göröngyös úton, tövis között járva
Érző szived lesz az őrangyalod. —
Nálad fogja minden az üdvöt keresni,
Térdenkűszva esdik szerelmedet . . .
Egész világ szívet te fogod vezetni!
Vigyázz! . . . S most menj . . . Asszony lesz a
[neved.

Pete Márton.

hogy továbbra szóló hitelt egyáltalában nem élvezhetnek a tagok. Nem helyeselhető egyrészt azért, mert az ily rövid időre nyújtott kölcsön mellett a mai kamatiáb némileg indokolt, de csak némileg, amennyiben mint fentebb említettem, az olcsóbb hitel az igénybevevés idejével is arányban van, természetesen biztos fedezet mellett. Ezen rövid törlesztési határidő azonkívül akadályozza az együletet abban is, hogy eredeti humánus céljait elérhesse, ugyannyira, hogy a gyakorlati életben sokszor céljaival homlokegyenest ellenkező eredményeket ér el, a mi a következőkből ki fog tűnni.

Tegyük fel ugyanis, hogy egy 1600 korona évi fizetéssel bíró tisztviselőnek 1600 korona kölcsönre van szüksége, mondjuk, hogy családjában beállott súlyosabb jellegű betegeskedések, azok gyógykezeltetése, régebbi fizethetetlen kölcsöneinek kifizetése stb., a mi életünkben meglehetősen gyakran előforduló okok czimén. Az illető tisztviselő összzilletménye tehát a lakbérével együtt 1900 korona, egy hónapra esik ebből 158,33 korona, mivel az 1600 koronás fizetési fokban jobbra fiatal tisztviselő-társaink vannak, lássuk, miként alakul ezen törlesztés

folytán az anyagi helyzete; tehát lesz levonása a következő:

22.22	korona	eredeti tőke törlesztés
10.66	"	8% kamat
2.00	"	részvény jegyzés
5.85	"	22% nyugdíj
4.00	"	3 $\frac{1}{2}$ %
2.74	"	áll. bélyeg és adóilleték.
<hr/>		
47.47	korona	összesen.

Önként felmerül tehát bennünk a kérdés, nélkülözhet-e az illető tisztviselő amugy is szűkre szabott fizetéséből 47.47 koronát havonta, hogy az ily feltételek mellett nyújtott segély tényleg segély-e, avagy annak humánus volta és célja kétségtelenül szembeötlő-e? Mennyivel másként alakulna a helyzet a fentebbiek alapul vétele mellett, a részvények osztalékának 6.3-ról 4.75-ra való leszállítása által elérhető 6 $\frac{1}{2}$ %-os kamat mellett 120 havi részletben való letörlesztés visszafizethetésének kedvezményével, akkor a fenti szám adatok következőképen alakulnának:

13.33	korona	eredeti tőke törlesztés
8.66	"	6 $\frac{1}{2}$ %-os kamat
14.59	"	egyéb levonás változatlanul marad.
<hr/>		
36.58	korona	összesen.

Castor és Pollux.

Irta: Pécsi Lajos.

Hammer Stefréd dragonyos hadnagy forgópisztolylyal halántékon lőtte magát. Mire a szolgálja a lövést hallva a szobába futott, már életelen testet talált ott a padozaton.

Hammer a tisztikarból való kiakolbolítás elől futott a halálba. Hogy mit követett el, a miért ily szörnyű büntetést kellett magára szabnia a helyett, a mit a haditörvényszék rótt volna rá, — polgárnép soha sem tudta meg; megmaradt ez a tisztikar titkának. Annyi szivárgott ki csak, hogy a legjobb barátjának, Ellenbach Konrád századosnak a följelentése volt az ok az ön gyilkosságra.

Nagy lón erre a megütközés a polgárság körében. Ellenbach és Hammer — Castor és Pollux. Gyermekkoruk óta fűzte őket össze ez a legbensőbb viszony. Ellenbach százados Hammerért, az apró mulasztásai miatt mellőzött, rangban visszamaradt „vénhadnagy“-ért a poklok tüzebe is elment volna; végig verekedett érte már az egész tisztikarral. A ki Hammert megsértette, Ellenbachot is megsértette.

Hammer egy napon eltűnt. Ellenbach rosszat sejtett, — Hammernek mindig voltak bogarai — utána vetette magát, főlhajsolta az egész várost; másnap reggel szerencsésen meg is találta Hammert a ligetben, a hol azonközben lepte

meg, a mint egy padon ülve épp golyót akart röpiteni a koponyájába.

Hát ez az ember volt képes halálba kergetni a legjobb barátját, mert neki, mint főlebbvalónak kötelessége volt megtenni a följelentést a súlyos katonai vétséget elkövető Hammer ellen.

Itt katonai körök azonban semmi megütközni valót sem találtak ezen. Azt mondták: Ellenbach százados eljárása teljesen korrekt volt. A hol a főlebbvaló kezdődik, ott végződik a barátság. Ellenbach tökéletes katona, a ki fölláldozta a barátságot a katonai szellemnek.

*

Két ezópusi jóbarátról szól a mese: egy kutyáról meg egy szajkómadárról.

Mind a kettő az én urambátyámat tette boldoggá s mind a kettő a rendkívüliségek közé tartozott. Urambátyám nagy summa pénzért vette őket, egyiket a kutyaidomitótól, másikat meg valami megszorult vándorkomédiástól, a ki szép pénzért megvált az ő okos, tanult madarától. Urambátyám a kutyát elkeresztelte Castornak, a szajkót pedig Polluxnak.

Castor kitűnő vadászkutya volt. Pompásan szolgált s annyi rutinja volt, hogy a vadásznaptárt betéve tudta s a tilalom idő alatt hozzá nem nyult volna a nyulhoz, ha a gazdája agyonveri is. E mellett antiszemitikus hajlamokat árult el; ha az orrára tett husdarabra azt mondta a

A mi életünkben semmiképpen sem kicsinyelhető ezen 11 korona jövedelmi többlet, a mi ezáltal keletkezik, nem még akkor sem, midőn a rövidebb levonási időre történik hivatkozás. A mikor valaki fizetéséből való megélhetésre van utalva, annál igen, de igen nagy fontossága van annak, hogy 110:86 koronából, avagy 121:75 koronából kell megélnie. Az adósság, mint a régi magyar közmondás tartja, egy tálból eszik a gazdájával. Ha pedig ezen adósság többfelé ágazik, az étvágya sokkal feltünőbb, mint egy szolid alapokon nyugvó, tisztességes adósságé. A magyar vasutak takaré- és segélyegyletinek tehát arra kellene törekednie, hogy tagjai részére még a fentieknél is kedvezőbb kölcsönközvetítést tudjon létesíteni, befolyását, protektora tekintélyét latba kellene vetnie, hogy ezen ezéljárt elérhesse s a magyar vasutak Igazgatósága bizonyára szívesen beleegyezik az ilyenü akcióban való közreműködésbe, mert azt be kell látnia, hogy sokkal mostohább viszonyok között élnek tisztviselői, semmint a jóakarát és odaadó támogatás reájuk ne férne. Az ilyenü akció, mely a magyar vasutak tisztviselőinek sorsát őszintén szívén viseli, érdeke az Igaz-

gatóságnak is, mert rendezett viszonynyal bíró tisztviselői kar produktív működését össze sem lehet hasonlítani, az anyagi zavarokkal küzködő, sokszor a kétségbeesés szélén álló kar működésével.

Az olcsó készpénz-hitel, a fentiektől eltekintve, még abból a szempontból is igen előnyösen befolyásolhatná a magyar vasuti tisztviselői kar anyagi helyzetét, hogy képesítve lenne mindent azonnal készpénzzel vásárolni. Nem akarom tulságos sötét színekkel festeni a jelenlegi hitelviszonyokat, de azért azt mégis merem állítani, hogy a miért a hitelügyleteknél 100 koronát fizetek, ugyanazt, sőt talán minőségileg még jobb árut szerezhetek készpénzfizetés mellett 75 koronáért. Ily kedvező alakulások mellett képes volna igazgatóságunk tisztviselői karát egészséges anyagi viszonyok közé juttatni és még a kezdet nehézségei által leigázott tisztviselőt is felemelni, miáltal egyrészt elévülhetetlen érdemeket szerez a maga részére, hogy egy oly tisztviselői kart, mely a kötelességtudásnak példányképe, a magyar nemzeti állameszmének pedig megalkuvást nem ismerő lelkes bajnoka, ment meg a pusztulástól, másrészt, megmentve őket az

gazdája, hogy „zsídó fogta meg“, hát ledobta a földre s elfordulva, a hátsó lábával homokot kapart a falatra; de ha a gazdája nem szólt semmit, úgy Castor kis vártatva egy pillanat alatt bekapta az orrára peczkelt esemegét.

Pollux, a szajkó, megérdemelte az „itt még soha sem látott“ jelzót. Bámulatos diaktehetsége volt: a mit kétszer ismételt hallott, azt ő már utána mondta. A házban munkások dolgoztak, földet talicskáltak a pinczéből: Pollux egy-két nap múlva oly élethűen utánozta a talicskanyikorgást, hogy ez zavarba ejthetett még egy igazi talicskát is.

Castor és Pollux elvalhatatlan jóbarátok voltak. Pollux mindig ott ugrált a Castor hátán, ha az elhasalt az ajtó előtt; vele utazott a hátán, ha Castor lompos járással körülkuktalkodott a házban. A szomszédok macskái nagyon rajongtak Polluxért, s bizony rátettek volna a körműket, ha Castor minduntalan sarkába nem járván a szabadon ugráló szajkónak, el nem hessegeti a vadorzókat. Pollux meg, hálából, a legyeket kergette el Castor körül, mikor ez delutáni álmát szundította.

A pinczét ásó munkások, mikor estefelé végeztek a munkával, arra mentek el az urambátyám írószobája előtt s beszóltak, hogy: „Jojczakát“. A munkavezető külön is jelentette a napszám végét azzal, hogy berikkantott a szobába:

— Megyünk ám, ténsur, jojczakát!

Pollux ott ólalkodott Castorral a küszöb előtt, aztán a munkásoknak illendően visszafelelt az urambátyám helyett is, a ki nem tartotta elkerülhetetlenül szükségesnek, hogy visszaadja a köszöntést.

— Jojczakát, jojczakát! — károgtta Pollux, egészen a főmunkás hangján.

Egy estén a pinczevájók már elkotródtak, csak az egyik maradt tovább valamit elvégezendő: aztán ő is szedte a tarisznyáját és indult kifelé. Mikor a kapu elé ér, lehajol az iroda-küszöb előtt véletlenül magánosan andalgó Polluxhoz, fölkapja s bedugja a tarisznyájába. Alig tesz egy lépést, majd hogy hanyat esik az ijedtségtől: Pollux megszólalt a tarisznyában:

— Megyünk ám, ténsur, jojczakát!

— Jó-jó, hallottam már, — hangzott belülről — hát csak menjetek Isten hírével.

— Jojczakát, jojczakát! — rikkantja még a kapun kívül is a tarisznyában kuksoló szajkó.

Az urambátyámnak föltűnt ez a hosszas bucsuzgatás, kinézett az ajtón. Akkor ért oda Castor is zavart lihegéssel.

— Hol van Pollux? — kérdi az urambátyám, mintegy Castort vonva számadásra.

Castor megértette a kérdést és kinosan szükkölt. Urambátyám rögtön észrevette a bajt: Pollux nincs sehol. Kitekintett a kapun, Castor kirohant a nyitott kapun s magasra tartott orral iramodott el.

szaszerezék nekünk, visszaszerezék gyermekeinknek a magyar ember eltető levegőjét — a szabadságot, a nemzeti önállóságot. És éppen mi volnánk azok, akik elfelé kanyarodnak, mikor a nemzet összesége viszi harciba minden erejét? Nem, ezt én magyar vasutasokról feltételezni nem tudom. Legyenek a mi nélkülözéseink, a mi szenvedéseink még oly nagyok — ez a haza megérdemli és elvárja tőlünk, hogy érte még többet is nélkülözzünk és szenvedjünk. Ha tudtunk évek hosszú során át türelemmel hallgatni, amikor pedig módunkban lett volna a zsörtölődés, most *kötelességünk* a türelem és a hallgatás. Nemcsak kötelesség pedig, de hazafias cselekedet is.

Hogy azután az az áldozat, amit mi, bár a viszonyok kényszerítő befolyása alatt, a haza oltárára leteszünk — jogos-e, igazságos-e vagy nem, azt mi most ne firtassuk. Mert minden áldozat, ami a haza érdekében történik, a maga végeredményében csak igazolt lehet. Szemünk előtt tehát csupán az lebegjen most, hogy a haza érdeke kívánja, hogy mi tovább is tűrjünk és nélkülözzünk s kötelmeinket fokozott igyekezettel és buzgósággal teljesítsük. A haza érdekével szemben pedig nemuljon el minden egyéni érdek, minden érv és szünjek meg az okoskodás. Mert

bizony igaz magyar mivoltomra mondom, hogy a magyar vasutasnak is vannak olyan kötelességei, amelyek nehanapján sokkalta fontosabbak, mint a — fizetésrendezés.

Békesség legyen tehát közöttünk. És inkább azon imádkozzunk, hogy a haza kapja meg mihamarább azt, ami őt jogosan megilleti.

Temesváry Alejos.

A „Haladás“ IV-ik pályázata.

Szerkesztőségünk ismét pályázatot hirdet lapunk olvasó közönsége körében, úgy vasuti szakezikkekre, mint szépirodalmi közleményekre.

IV-ik pályázatunk föltételei a következők:

I. Egy a hazai vasuti szolgálat köréből vett eredeti szakközlemény, mely népszerű előadásban, egy lehetőleg általánosan érdeklő tárgyat dolgoz fel.

Az első pályadíj egy 20 koronás arany.

A második egy 10 koronás arany.

II. Kivántatik két szépirodalmi közlemény. Az egyik vers, a másik próza. *Mindegyiknek díja 10—10 korona aranyban.*

Az I. sz. pályázat bírálóiul ismét sikerült megnyernünk *Görgey László üzletvezető*

Innen-onnan.

Ez se rossz.

Pap (egy részeg, züllött alakhoz): No barátom, azt hiszem, hogy mi sem találkozunk a mennyországban!

Részeg: Miért? *Hát mit vélt a tisztelendő ur??*

Iskolában.

Tanár (állattani órán): Avar Péter, beszéljen az ökörről . . .

Avar P. (zavartan, drukkolva a könyvbe pislog).

Tanár: Ne ott keresse kérem! Csak tessék *rám* nézni!

Sértett önérzet.

Rendőr: Megcsiptelek gazember! majd megtanítalak én téged betörni!

Csavargó: Engem akar megtanítani? Jobban értek én ahhoz, mint maga!

A csodaszor.

Az öreg házaló valami folt tisztító kenőcsöt árul s azt mondja róla, hogy valóságos csodaszor. Egy pillanat alatt eltünteti a ruháról a foltot.

— De ha mégis visszajön a folt? — kérdi a vevő, midőn már az árát kifizette.

— Ha visszajön, kívánjon neki jónapot!

Az új bankó.

A: Te, van már új ötvenesed?

B: Van bizony! Itt van ni!

A: No ez nagyszerű! Akkor adj kölesön tíz pengőt!

Examen.

Tanító: Mondd fiacshám, hol található a legtöbb arany?

Móriczka: A zálogházban!

Logika.

— Azt hiszem, Hegyessy elvesz feleségül!

— Talán megkérte a kezdet?

— Nem. De gyűlöli az anyámat.

A falusi iskolában.

Főltisztelendő ur: No gyermekeim! Miért oly kedves nekünk karácsony szent ünnepe?

A Miska gyereke: Mert akkor egy hétig nem köll az iskolába jönni!

Nyomor a felvidéken.

A felvidéken kérdezi egy utas: — No, hogy élnek atyafi?

A tót ember megvakarja az üstökét:

— Nagy a nyomoruság, instalom. Mar három íve nem ígte le a falu, nem lehet menni kiregetnyi!

urat, *Tárczay Ferencz felügyelő urat*, a miskolci üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályának vezetőjét és *Fűrész Sándor főmérnök urat*, a miskolci üv. vonattatási osztályának vezetőjét, a kik ezuttal is készségesen vállalkoztak a birói tisztre.

A II. sz. pályázat bíráló bizottsága szerkesztőségünk tagjaiból áll.

Pályázati feltételek:

1. A pályázatban olvasóközönségünk minden tagja, valamint minden munkatársunk részt vehet s abból csupán csak a *szerkesztőség* van kizárva.

2. A pályamunkák névtelenül, jeligés levél kíséretében küldendők be. A jeligés levélben a szerző neve és lakhelye foglaltatik.

3. A pályamunkák terjedelme a lapunkban közölni szokott cikkek terjedelmével legyen egyező, kéziratban körülbelül 8—10 kutyanyelvre terjedjen.

4. A beküldött pályamunkák a „Haladás” tulajdonát képezik, s azok közlésének joga, ha pályadíjat nem nyertek is, lapunk szerkesztőségét illeti.

5. A pályadíjak a bíráló bizottság által legjobbnak talált abszolút értékű munkának fognak kiadatni.

6. Azon pályamunkák, melyek a pályadíjat nem nyerték meg s lapunkban nem

közölhetők, felbontatlan jeligés levelükkel együtt megsemmisíttetnek.

7. A pályamunkák f. évi december hó 1-ig küldendők be a „Haladás” szerkesztőségének ezimére.

8. A pályázat eredményét karácsonyi számunkban tesszük közzé.

Kelt Miskolczon, 1903. október hó 17-én.

A „Haladás” szerkesztősége.

HIREK.

* **Jub leum.** Pecz Vilmos m. á. v. főmérnök, a sátoraljai helyi osztálymérnökség vezetője, f. hó 17-én ünnepelte meg szolgálatbalépésének 25-ik évfordulóját. Az évforduló alkalmából Sátoralja-Ujhely mérnöki kara ünnepélyt rendezett a jubiláns tiszteletére. Az ünnepség lefolyásáról jövő számunkban részletesen referálunk.

* **A m. á. v. miskolczi szolgásmélyzete** Görgey László üzletvezető, Tárczay Ferencz és Vidats János osztályfőnökök urak védnöksége alatt 1903. évi október hó 24-én egy általuk létesítendő önképző- és temetkezési egyesület javára, a Lloyd-szálloda dísztermében, Rontó Kálmán zenekara közreműködésével, zártkörű szüreti mulatságot rendez. Kezdeté este 8 órakor. Személyjegy 1 kor. 20 fillér. Családjegy 3 korona.

CSARNOK.

Káprázatok.

Spanyolból.

Irta: **Eugen o Sellés.**

(Folytatás.)

A derék százados, a ki a liberálisok fegyverének becsülete érdekében kockára tette életét, a nélkül, hogy megkezdte volna a harcot, a földhöz meglapulva, nehogy észrevegyék, a gyalogösvénytől távozva, az őrállomáshoz futott. — Föllármázta a katonákat, fölzavarta az alvókat s egy pillanat alatt védelmi állásba helyezte a századot, oly gyorsan, hogy ugyanabban a pillanatban az ostromárok szélén levő őrszem egy csapat ellenségre tüzelt, mely néhány lépésnyire tőle előrohant a sötétségből. Századosunk éjjeli szökése jó sikerének volt köszönhető, hogy az éjjeli támadást visszaverték katonái s hogy az ellenség váratlanul nem lepte meg az alvó tábort.

Azonban micsoda összefüggésben vannak a katonai élet eseményei Pérez százados benső életének szerencsétlenségével?

Lássuk, mi történt ezalatt a faluban. Mihelyest meghallották a legelső puska-durránásokat, melyeknek visszhangja a hepe-hupás

vidék következtében kétszerte nagyobb lármával jutott a faluhoz, az ezredes kiszökött ágyából; a kürtök a riadót kezdték harsogni, a napi szolgálatot teljesítő tisztek ide s tova futkostak, utasításokat s parancsokat osztogatva jobbra-balra. A katonák kifutottak szállásaikból, néhányan félig álmosan, mindannyian félig felöltözve, zászlóik alá sorakoztak, az utczákon és a piacokon tábort ütöttek és a csendes és pusztá hely tiz perc alatt valóságos esatatérré változott, abban a lázas rendetlenségben, mely rettegéseivel és harezvágyaival az ütközet előtti esatatért jellemzi. A harezzi zaj felzavarta a falu népét és nem volt ember, a ki sietve föl ne kelt volna, hol a kíváncsiságtól, hol a rettegéstől hajtva.

Egy nő, mindenkit megelőzve, hirtelen az utczán termett, neki nem kellett fölbrednie, mert nem aludt, nem kellett felöltözködni, mert nem volt levetkőzve. Márta volt, a ki férjét várta. Santiago, a ki szintén virrasztott, midőn észrevette, hogy a lövöldözés a századosa szakaszából eredhetett, leereszkedett az ablakból a megbeszélte kötelen s úgy ő, valamint a szolgálatot teljesítő tisztek, a kik már akkor az utczán voltak, már ott találták Mártát.

És miután senki sem tudta s maga Márta sem akarta megmagyarázni, hogy oly idő-

anyagi viszonyokból kifolyó gondoktól, önmagának is oly eszközt szerez a veszélyes viszonyok elleni védekezésre, mely kihatásaiban a legkedvezőbbnek ígérkezhetik.

Nem tudom, merész lesz-e az eszmém, melyet a következőkben kifejteni óhajtok, de teszem és tárgyalom azt a legönzetlenebb jóindulattal, egyedül egy agyoncsigázott, jobb sorsra érdemes tisztviselői kar érdekében. Ez pedig a következő:

„A magyar királyi államvasuti hivatalnokok takaré- és segélyegylete” kérje fel intézetünk Igazgatóságát arra, hogy a mai pénzügyi és közgazdasági helyzet alakulásaihoz való hozzásimulhatás céljából támogassa őt tőle telhetőleg, illetve vállaljon garanciát az iránt, hogy az osztalék százalékmennyiségének leszállítása által esetleg bekövetkező tőke elvonások az egyesület további fennállását ne veszélyeztethessék. E célból az egyesület Igazgatósága kikéri intézetünk garanciáját tisztviselői részére, hogy egy előkelőbb és szolid alapokon szervezett pénzügyintézettel tárgyalásokba bocsájtózkodhassék, mely pénzügyintézet azután olyképpen finanszírozná az egyesületet, hogy az tagjai részére oly kölcsönöket engedélyez-

hessen, mely kölcsönök, eltérőleg mostani hatásuktól, tényleg a legkedvezőbb befolyást gyakorolhassák igénybevevőikre.

Ezuttal nem terjeszkedem ki a részletekre, hisz arra még lesz időnk és alkalmunk, hogy ezzel bővebben foglalkozhassunk, csakis arra hivatkozom még egyszer, hogyha a főváros tisztviselői munkaadójuk részéről megérdemelték ezen hatásos támogatást, akkor bizonyára megérdemlik ezt a magyar királyi államvasutak tisztviselői is, kik egész életüket, egészségüket, földi jólétüket föláldozták munkaadójuk önzetlen szolgálhatása érdekében.

(Vége.)

Budapesti levél.

— Kétségek napjai. —

Budapest, 1903. október 16.

Válságos időket, nehéz napokat élünk. A levegő sűrű köddel teli, mely a politikai viszonyok vészterhes felhőiből szűrődik alá és fojtogatva fekszi meg az embernek mellét. A kedélyek nyomottak, a hangulat rideg, fagyos. És semerről semmiféle reménysugár . . .

Vasuti társadalmunk némán, hallgatagon tűrte ezt a keserves időjárást. Egy zokszó nem jött

Castor azon éjjel nem jött haza. Se Castor, se Pollux. Reggel nagy diadallal hozta a hátán Polluxot. A szajkó vigan talicskázott s mikor beérték a kapu alá, hangos „Jojezakát”-tal üdvözölte az épp reggeliző urambátyámat.

Igy éltek ezek a bohó állatok példás jóbarátságban egymás mellett.

Egyszer Pollux a legyeket vadászta a Castor fején s e közben elsántított az egyik légy után egészen a Castor orráig.

Castor furesán nézett maga körül, várta, hogy szólnak-e rá valamit. Senki se mondta, hogy „Zsidó fogta meg” — hát a gépiesen dresszírozott ostoba kutya egy vakkantással bekapta a legjobb barátját.

Castor eljárása azonban teljeseu korrekt volt.

Palócz.

I. Palócz: Né-né, a gözt is mossák!

II. Palócz: No-no!

I. Palócz: Há'szen ide van írva „gőzmosó intézet”

Meggondolatlanság.

Hölgy: Köszönöm, és roppantul sajnálom, de én már foglalkozva vagyok, hanem kárpótlásul bemutatam egy nagyon kedves és szellemes hölgynek.

Ur: Nekem nem kell kedves és szellemes hölgy, — nekem maga kell!

Nem az fáj . . .

Nem fáj, hogy el kell válni,

Bisz szeretőt még találni!

Nem fáj az sem, hogy elhagylak,

Nem fáj, nem! hisz nem siratlak.

Az sem fáj, hogy a szívemmel

Játsztlál, mint szél falevéllal,

Ide-oda dobálgattad,

Soha, soha nem sajnáltad.

Az sem fáj, hogy már nem szeretsz,

Tudom; hisz te könnyen feledsz!

Az sem fáj, hogy nem öllelek,

Csak az fáj, hogy — mégis

csak az fáj, hogy — mégis

Nemzetgyűlésre gyűlt a főváros népe
Ott volt Budapestnek fatálja, vénje
Tárogató hangját vitte tova a szél,
Minden rivallása Rákócziról beszél
S százezer lelkében kelt viszhang r
Am vesz el soh'sem Rákóczi hazá.
r'vármegyeben — im csodák
Játszik az égő foid láng,
A sok száraz tűznek.
— mennyi term
a tűzvész

ki ajkain, ámbátor hogy közvetlen a szája elől kapta el a közéletben felkavarodott szél azt a falatot, amelyik hosszú éveknél kinos keserves nélkülözése miatt volt hivatva őt kárpótolni. Hallgatott, mert bizott, mert reménykedett, mint már annyiszor. Bizott abban, hogy a fergeteg őt, az ártatlanul szenvedőt, meg fogja kímélni a maga romboló hatásaitól. Reménykedett, hogy a borulás nem lesz hosszú tartamu s a rákövetkező fény majd kétszeresen fogja őt kárpótolni a nélkülözésekért . . . Bizalmának és reményiségének azonban miért lett volna ezuttal más eredménye, mint annakelőtte mindenkoron? Csatlódni és túrni — ez most is a jelszó.

Ám úgy vettem észre, hogy a türelem kezd utóbbi időben nagyon fogyatékosná válni. Hangok emelkednek innen is, onnan is, hogy hát mi lesz? Mi történik velünk és mi a fizetésrendezésünkkel? Mi közünk nekünk, a kiket mindig tüntetőleg el-kilöknék az állami alkalmazottak közösségéből, mi közünk nekünk az ország dolgaihoz, az állam pénzügyi viszonyaihoz? Hiszen mi csak vállalati alkalmazottak vagyunk s ez a vállalat semmiféle nexusban sincs az ex-lex állapottal; ez végzi a maga dolgát épp úgy, mintha háromszoros lexben leledzenék az ország, stb. stb. . . . Ezt zúgják a hangok. Fiumé-

tól Körösmezőig, Zwardontól Predeálig. És mindenütt, amerre a mi vasalt országutunk terjed, élénk visszhangra lelnek ezek a kérdések. Visszhangra igen — válaszra azonban nem. S a kérdések félelmetesen sokasodnak, nagyobbodnak.

Ime, a kétségek napjai.

Hát jó lenne, hogy ha ezekben a nehéz napokban mi is kifermálnánk a magunk véleményét; hogy ha a helyzet tisztulásáig magunk keresnénk választ arra a sok kérdésre. Még pedig olyan választ, amelyik mindenképen méltó legyen hozzánk is, hivatásunkhoz is.

Én minden magyar vasutásról feltételezem azt, hogy legeslegelső sorban jó magyar hazafi. Amiből következik, hogy első sorban mindig a hazája sorsát, dolgait helyezi előtérbe — még a saját érdekeivel szemben is. Sőt ezekkel igazán. Szegény hazánkra nehéz, válságos idők nehezülnek. Tudtuk, hogy sok az ellensége. Látjuk most, hogy sokkal több, mint a mennyit hittünk. Tehát ne nehezítsük még mi is az ország sorsát. Ne zúgolódjunk, ne türehetetlenkedjünk. Ne vigyük a magunk egyéni kis bajait piacra akkor, amikor ott egy nemzet léte körül folyik az elkeseredett küzdelem. Hiszen mi is számai vagyunk azoknak az izmoknak, amik feszülve készülnek széttörni nehéz, idegen bilincseket; hogy visz-

HETI KRÓNIKA.

Fellobbant ismét a honszeretet lángja:
Rákóczi emléke az az égő máglya,
A mely fényt s meleget áraszt a magyarra —
S e borús időben szükség is van arra,
Hogy legendás idők hevítő emléke
Legyen a jövőnek biztató reménye.

Nemzetgyűlésre gyűlt a főváros népe
Ott volt Budapestnek fiatalja, vénje.
Tárogató hangját vitte tova a szél,
Minden rivallása Rákócziról beszél
S százezer lélekben kelt visszhang reája:
Nem vesz el sohasem Rákóczi hazája!

Szatmárvármegyében — im csodák csodája! —
Messzire ellátszik az égő föld lángja.
Ég az ecsedi láp! A sok száraz tőzeg
Jó tápláléka a telhetetlen tűznek.
Ötezer hold föld ég, — mennyi termés oda! —
S azt sem lehet tudni, mi a tűzvész oka.

A tűzvész jegyében múlik tova e hét:
Budapesten is nagy tüzeset volt ismét.
Egy nagy művirággyár gyulladt ki hirtelen,
Dühöngve pusztított a rettentő elem.
A katasztrófának három áldozatját
Hozzá tartozóik fájdóan siratják.

Politikánk ege még most sem derült ki,
Kormányelnöknek nem vállalkozik senki.
Andrássy lesz? Tisza? Vagy tán Lukács László?
Erről folyik hetek óta mindenütt szó.
A válság huzódik, tán sohasem lesz vége, —
Mikor nyugszik meg már közéletünk végre?

Ez az ex-lex idő egyaránt keserves
Mindenkinek, legyen katona, földműves,
Kereskedő, gazda, iparos vagy egyéb
S bizony egyiknek sem tölti meg a zsebet.
— Hát a vasutásnak? — A remény is kevés,
Hogy legyen valaha — **fizetésrendezés.**

Karzat 60 fillér. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. A táncvígalmom egész tartama alatt világposta, szerpentin- és konfetti csata. Azon hölgy, a ki a legtöbb levelezőlapot kapja, értékes jutalmat kap, ugyszintén az is, a ki a legtöbbet eladja. Az ismert erőkből álló rendező-bizottság a következőképen alakult: Nagy Pál elnök, Friedmann Izidor, Kondás Mihály alelnökök. Péterfi János, Gavar György jegyzők. Szabó György, Oprável János pénztárnokok. Mezősi Mihály, Magyar Lajos, Dán Gergely, Hevesi Sándor ellenőrök. Vigalmi-bizottság: Bajai Bertalan elnök. Vendégfogadók: Fazekas Flórián, Szilágyi Jakab, Ignác József, Boncsér József, Gyurela József, Pataki László, Fekete László, Tamás János.

* **Meglopott vasutas.** Kenyeressy Pál, Miskolc, gömöri pályaudvari hivatalnok jelentést tett a rendőrségen, hogy e hó 13-ára virradó éjjel ismeretlen tolvaj faskamarájából egy kacsát és három esikét ellopott. A rendőrség megindította a nyomozást.

* **Örült a vonat előtt.** E hó 13-án este a keleti pályaudvaron észrevették, hogy egy férfi egy éppen induló vonat elé feküdt a vágányokra. Két hordár hozzáugrott és nagy nehezen elvonszolták a vágányokról. A fiatalember ekkor dü-

tajt felöltözve virrasztott otthon, készpénznek vette mindenki, hogy a lövöldözés künn az utcán, még pedig jó távol a lakásától, lepte meg őt; mert senki sem tudta megérteni, hogyan juthatott oly hamar egészen felöltözve az utcára, ha aludt. Márta a mint az utcán termett, a férje keresésére akart rohanni, de a katonák e meg gondolatlan szándékában csakhamar megakadályozták. Egy erős hadoszlop sietett segítségére az előcsapatnak és vele ment Santiago is, hogy a százados után nézzen.

A hogy vége lett a esetapaténak s megjött a reggel, Juan különös suttogást, gúnyos mosolyokat s furcsa megjegyzéseket vett észre a faluból érkezett tisztek között, melyek szinte lángba borították véréit. Azt beszélték, hogy Mártát legelőbb látták az utcán, mikor még senkisé volt künn és a nő jó hírnevét kezdték latba vetni azok az irgalmas jó barátok, kik egyébként képesek társukért életüket is a veszélynek kitenni.

A végzetes tett kiegészítésére, Santiago megmagyarázta gazdájának azoknak a suttogásoknak az okát, elmondva neki a mult éjszaka eseményeit.

— Ah! Becsületemet tehát meghurcolja azokon az utcákon akkor, midőn én a becsületért kockára teszem életemet? Hadd tegye; ma éjjel tehát a család becsületét a katonai

hőngeni kezdett. Bevitték a főkapitányságra, a hol kiderült, hogy Zselevényi István a neve, 27 éves postatiszt, aki üldözési mániában szenved. Zselevényi már hat hónapig volt tébolydában. Beszállították a lipótmezei elmegyógyintézetbe.

* **Vasuti kocsik gyermekek számára.** Az amerikai vasutak több vonalán ujabbán ismét érdekes újítás lépett életbe. A vasuti társaságok külön vasuti kocsikat rendeztek be gyermekek számára. Ezek a kocsik, a melyeknek „Nursery Cars“ a nevük, étkező szobából, öltöző helyiségből, fürdő-kamrából és háló-szakaszból állanak, mely utóbbiban hat ágy és ugyanannyi böcső van. A hálószobában egész napon át hancurozhatnak a gyerekek s e czélból a padlót vastag szőnyeg borítja, a koci falai pedig ki vannak párnázva annak elkerülése végett, hogy a kicsinyekben valamely zökkenésnél kár ne essék. Külön helyiség van fönntartva a felügyelők számára, a kik az utazás folyamán a társaság költségén vigyáznak a kis gyermek-csapat testi épségére s figyelmeztetik az apróságot, ha utazási czéljához megérkezett.

* **Vonatszallító gőzkomp a La Manche-csatornán.** Az „Inter Continental Railway Company“ gőzkompot akar létesíteni, mely a vonatokat Calaisból Doverbe szállítaná. A gőzkomp 300

becsülettel fogom megvédeni. Várj reám, éjfélkor Santiago.

És tényleg Juan az nap éjjel, a kitűzött órában a háza előtt állott. A hogy a kert falához ért, az ajtóhoz közeledett, hogy meggyőződjék vajjon zárva van-e; végig haladt a kis utcán, megállva és figyelemmel kísérve a ház ablakait; befordult a sarkon, melyet a ház két homlokzata képezett és sokáig járt-kelt a háza körül, eltakarva a sötét éjszakától.

És Márta mult éjszaka eseményeinek benyomása alatt még folyton rettegve, nem feküdt le, mert attól tartott, hogy ismét előadhatja magát valami. De meg a nyugtalanság sem engedte volna szemeit lecsukni. Nyughatatlan és izgatott lévén, egy pillanattig sem birt veszteg maradni, járt-kelt egyik szobából a másikba, egyik helyről a másikra. Majd felkelt, majd leült, hol a hálószobába ment s innen a szalonba, hol a szalonból a nyitott erkélyre, szemben a hegyekkel, melyek elfődték előle Juant és katonáit. Onnan nézett a távolba, de nem látott semmit és elfojtott lélekzettel hallgatózott, hogy annál jobban kivehesse a zajt, mely habár alig volt hallható, mint távoli lövöldözések, esengett a fülében.

(Folyt. köv.)

lábnaál hosszabb s 30—50 láb széles lesz. Kettős sínpárok lesznek lerakva, úgy, hogy egy teljes hálókoesi-menet vagy 16 közönséges vasuti kocsí fér el egyszerre rajta. A hálókocsikon utazók így Londonból Párisba utazhatnak átszállás nélkül. Dowerben és Calaisban villamos daruk segítségével eresztik le a kompra a vasutat, illetve emelik fel. Azt állítják, hogy ez nem okoz több kellemetlenséget, mint a kocsik szét- vagy összekapcsolása.

* **Örült a vonaton.** Turócszentmártonból jelentik, hogy Mucha József nyugalmazott bányász a ruttkai vonalon a vasuti kocsiban dühöngeni kezdett és mielőtt megakadályozhatták volna, Stubnya-fürdő-állomás előtt a vonatból kiugrott, kezét, lábát összetörte és fején is súlyos sérülést szenvedett. A kőrmőczbányai kórházba vitték.

* **Meghiusult vasuti merénylet.** Kahlenberg-dorf és Klosterneuburg között a vonalon e hó 12-én a Kremsből jövő reggeli vonat érkezése előtt Hengl vonal-őr a sineken két nagy talpát talált. Valószínű, hogy a vonat ellen merényletet akartak elkövetni, vagy pedig éretlen gyermekjáték volt az egész.

* **Rejtélyes vonatkisiklás.** Oroszországban, Ufa mellett egy vonat, melyen Plehwe belügy-miniszter utazott, Smrtini mellett kisiklott. A baleset úgy történt, hogy a mozdony nekiment egy ököresordának, melyet baskirok hajtottak a sínpáron keresztül Sejabinszk felé. Az utasokban nem esett kár, a mozdony, valamint a három első kocsí jelentéktelenül megsérült. A miniszter kocsija sértetlen maradt. A kormányzó segélyvonattal érkezett a baleset színhelyére és miután a sineket ismét megjavították, Sejabinskben új vonatot állítottak össze, a melyen a miniszter még ugyanaz napon folytathatta útját vasuti kocsijában. Mint a vizsgálat kiderítette, anarkista kezek működtek a baleset előidézésében.

* **Uralkodók utazása.** Az idén feltűnően sokat utaznak az európai uralkodók s így nem érdektelen, némi intimitásokat megtudni arról, hogyan is történik egyes uralkodók utazása. — A mi uralkodónknak két udvari vonata van. Az egyiket maga csináltatta, a másikat pedig a magyar államvasut. Mindkettő hosszú, Pulmann-kocsiból áll s olajzöld színben vannak butorozva. Királyunk minden utazása alkalmával a maga vonatát használja s megvan a maga vonatkísérő személyzete is. Az idegen uralkodók, a kik nálunk utaznak, akár a király vonatát használják, akár nem, a király vendégei s a király fizet helyettük a vasutaknak. A vendégszeretetnek ez a formája azonban Európában sehol másutt

nem divatos. — VII. Edvárd angol király ott-hon Angliában, a hol minden vasut részvénytársaságok kezében van, minden utazás után borsos számlát kap az illető vasuttól. De viszont minden vasuttársaság külön udvari vonatot tart a király használatára. — Rooseveltt, az Egyesült-Államok elnöke, ha hosszabb utra megy, hat kocsiból álló külön-vonatot használ. Mindig magával visz egy esomó ujságíró, titkos rendőrt és azokat a hivatalnokokat, a kik a levelezését elintézik. — A perzsa sah rendkívül sokat költ, mikor utazik. Legutóbbi európai útja tizenkét millió koronába került. Igen jól jövedelmez a vasutaknak a sah utazása, mert a sah széleseit igen megfizettetik a vasutak. — Nagy fényűzéssel és kényelmesen utaznak a koronázatlan királyok is. A híres Pierpont Morgan két kézzel szórja a pénzt, ha utazik. Egész sereg titkárt, komornyikot, inast, szakácsot és pinczért visz magával mindenüvé. A villamos vasutkirálynak, Yerkesnek a felesége meg akkora ruhatárt cipel magával mindenüvé, hogy egyszer, mikor egy francia kikötőbe érkezett: a ruháiért százezer frank vámot kellett fizetnie.

FEJTÖRŐ.

— Lapunk olvasóitól szívesen közlünk rejtvényeket. —

Betiurejtvény.

Sz $\frac{\text{Bodri}}{\text{E}}$

Ezen rejtvény megfejtését f. é. október hó 25-én megjelenő 43-ik számunkban hozzuk.

A megfejtés határideje október 22.

A megfejtők között egy jutalomkönyvet sorsolunk ki. A f. é. 40-ik számban közölt rejtvény megfejtése:

*Hallgass a szív szavára,
Mindent utána tégy;
Szeress a kit szerethetsz,
Csak hűtelen ne légy.*

Közli K. B. Losonc.

A kitűzött jutalmat a megfejtők közül Zabrinzsky Gyula és Brinich Nándor nyerte meg, kinek ezimére Ö. Papik Sándor „A Vég” verskötetét, illetve Boross Vilmos „A klinikán” ezimű kötetét postára tettük.

Szerkesztői üzenetek.

Gy. N. S. Hogy mennyi a hátráléka, azt most nem mondhatjuk meg. Kiadóhivatalunk most egy új kimutatáson dolgozik s előreláthatólag a jövő héten lesz vele készen.

Pindar Oda lent . . . Igen, már ott van!

H. B. Azt mondja: „már ezer esztendeje nem irtam Önöknek”. Az Isten tartsa meg a szokását!

S. P. Kiküldött tudósítónk csak úgy lehet, ha először — *bejön*

T. L. Sajnálattalunkra arról nem értesíthetjük, mert az hivatalos titok.

Sándor. Köszönjük és kérjük amazzal is! Ha csak lehetséges, képviseltetni fogjuk lapunkat, ha pedig rendkívüli körülmények gátolnának bennünket, kérjük az ígért referátát. Az ünnepélyt részletesen hozzuk.

Felelős szerkesztő: **Zsivkovics Antal.**

A magyar királyi államvasutak
bpest-jobbparti Üzletvezetősége.
34199. sz. I.

Pályázati hirdetés.

A magyar királyi államvasutak budapest-jobbparti üzletvezetősége nyilvános pályázat útján 3 évi időtartamra biztosítani óhajtja a vonalain alkalmazott azon hivatalnokok és hivatalnok-gyakornokok részére szükséges egyenruhák szállítását, kik a fennálló egyenruházati szabályzat értelmében szolgálat közben egyenruhát viselni tartoznak.

Az ezen hivatalnokok és hivatalnokgyakornokok által rendszerint viselendő ruhák a következők:

1. Nári zubbony sötétkék kártolt fonalu (Kamgarn) szövetből.
2. Nyári zubbony sötétkék trikotból.
3. Tavaszi és őszi zubbony sötétkék vastag trikotból.
4. Téli zubbony sötétkék vastagabb trikotból.
5. Nyári nadrág kékes szürke trikotból.
6. Nyári nadrág drappszínű kártolt fonalu (Kamgarn) szövetből.
7. Tavaszi és őszi nadrág kékes szürke vastag trikotból.
8. Téli nadrág kékes szürke vastagabb trikotból.
9. Tavaszi és őszi felöltő (csuklyával) sötétkék tüffelből.
10. Téli felöltő (csuklyával) sötétkék palmers tonból.
11. Sapka

12. Nyakraváló: a) clothból, b) selyemből.

13. Kesztyű.

14. Karkötő.

Szállítócég kötelezi magát, hogy a jelen hirdetés tárgyát képező ruhadarabok elkészítéséhez szükséges felső kelméket okvetlen, a szükségesek egyéb cikkekét pedig, amennyiben belföldön gyártatnak, szintén valamely hazai gyárból fogja beszerezni.

A gyár, honnan a felső kelmék beszereztetnek, az ajánlatban feltétlenül megnevezendő, mert e nélkül az ajánlat figyelembe nem vétetik.

A fentebb felsorolt ruhadarabok elkészítésére és szállítására vonatkozó egyéb részletes feltételek alulírott üzletvezetőségtől megszerezhetők, azonkívül a kereskedelmi- és iparkamaráknál megtekinthetők.

Az ilyenkor egy korona okmányblyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve és a borítékra a következő felirattal ellátva:

„Ajánlat 34199. számhoz, hivatalnoki egyenruha szállítására.” 1903. évi október 27-én déli 12 óráig alulírott üzletvezetőség I. osztályához benyújtandók, avagy posta útján ajánlva beküldendők. Bánatpénzképen, mely esetleg óvadékgyanánt is fog szolgálni, 400 kor. készpénzben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban 1903. évi október 26-án déli 12 óráig az üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál leteendő.

Az értékpapírok a budapesti, illetőleg a bécsi tőzsdén a legutóbbi 14 napnál nem régebb utolsó árfolyam szerint, de névértéket meg nem haladó értékben fogadtatnak el.

Takarékpénztári betéti könyvek bánatpénzül nem fogadtatnak el.

Az alulírt üzletvezetőség fentartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül tekintet nélkül az ajánlott egységárakra, szabadon választhasson s azok közül bármelyiket elfogadhassa.

Kelt Budapesten, 1903. szeptember hóban.

A magy. k. r. állam vasutak
Budapest-jobbparti üzletvezetősége.

(Utánnomás nem díjazatik.)

Férfi ezüges czipő 2 ft 50		Női füzös 2 ft 80 Gombos 3 ft
Feltűnést kelt a		
Turul		
czipők		
Férfi füzös czipő 3 ft		Női füzös box bőrből 3 ft 75
megépítő olcsósága! Magyar munka!		
„TURUL” ezipőgyár rt. főrak- tára		
MISKOLCZ, Széchenyi- ut za 39. Seper-szálló.		
Gyermek czipők 1 fttől		Női ezüges czipő 2 ft 25

Jó anyag! Tartósság!

Vasuti
altiszti vizsgára
készülők
kézikönyve.

Irtta:
SZEMERÉDY LÁSZLÓ, máv. irodatiszt.

A legjobbnak elismert
tankönyv az altiszti ké-
pesítő vizsgára készülők
részére.

Ára 3 K.
Utárvétellel küldve 3 K. 40 f.

Megrendelhető: özv. Szemeredy Lászlónénál
S.-A.-Ujhely (pályaudvar.)

Kisebb rendeléseknél pénz előre beküldéssel jutányosabban jön.



RÁCZ JENŐ gyógyyszerésznél

MISKOLCZON,

„AZ ARANY SZARVASHOZ” ezimzeu gyógyszerárában

Csak azon készítményeim valódiak, melyek védjegyemmel vannak ellátva.

kaphatók 15 év óta közkedveltségnek örvendő alant elősorolt saját készítményei:

- Iris virágarczenőcs.** Számos hölgy adja jó hatását — szeplő- és májfolt ellen, arcz- és kézbornek helyrehozására ad, teljesen ártalmatlan szer, az arczot a redőktől kését korrig megóvja, egy tégely 1 kor. Hozzá Iris balzsam szappan, 1 db. ára 70 fill. Hozzá Venus arczpor, fehér, rózsás és erém színűben, 1 kis doboz 90 fill., nagy 1 kor. 60 fill.
- Pyrethro Salicyl szájessentia** néhány cseppel egyszerű szájjal költetendő, a fogak romlását gátolja és a fogínyt erősíti, — 1 kis üveg 70 fill. — 1 nagy üveg ára 1 korona 20 fill. Hozzá (Pyrethro) növény fogpor, mely a fogakat deszinficálja és fehérre takarítja. — Oly esetekben, hol ezen szájszeremet nem használhatk és fogfájás van, ajánlatk a kitűnő jó hatású (Pyrethro) sivelezi fésű csepp. 1 üveg ára 50 fill.
- Hajerősítő (balzsam) essentia.** Dr. Hebra híres hevesi egyetem a hajhullást és fejbőrkorroszást meggátolja, valamint egyéb fejbőrbetegségtől megóv és kellemes illatú fogva szivesen alkalmazhatk. 1 üveg ára 1 korona 20 fill.
- RácZ Jenő keleti „Balzsam bajuszpedróje”** soha meg nem meg nem avasodó, zsimmentes balzsamokból készíve, igen kellemes illatú, minden bajuszszűzhez alkalmazható. 1 kis doboz ára 30 fill. 1 nagy doboz 50 fill.
- Cannabin** (gyűszembalzsam), biztos hatású és legkényvelmesebben alkalmazható szer a gyűszűk és bőrkeményedések és sömörök kiltására. 1 üveg ára 70 fill.

Forgalomban van és közmegegyezéssel használják a

- Lábizzadáás ellen** Salicyl Dermassant port. 1 doboz ára 1 korona.
- Szőrvesztőnek** Depilatoriumot 1 üveg 1 korona.
- Rüh (útharka ellen)** Naphtol kenőcs. 1 kis tégely 1 korona, — nagy 3 korona.
- Köszvény ellen** I—II. számú Tengeri köszvény olaj. 1 üveg ára 1 K.

Ugy az elősorolt, mint egyéb készítményeimhez utasítás mellékelve van: Kivánatra részletes árjegyzék utasításokkal megküldetk Csak azon készítmények valódiak, melyek fenti védjeggyel vannak ellátva. A drága kiltőlídi hasonozereket, úgy mennyiségileg, mint minőségileg és olcsóságukkal föllímlítják: úgy, hogy ártalmos házi szerek gyántát legjobban alkalmazhatók.

Főraktár: Budapesten **TÖRÖK JOZSEF** gyógyszerértára, Király-utca 12. szám.

Rendelési cím: **RácZ Jenő** gyógyszerész MiskolcZon.

Utánzásoktól léssenek óvakodni.

Nyomatott Szelényi és Társa könyvnyomdájában MiskolcZon.